

从“根”扶正政绩观

——以学促干系列谈之一

宫炜炜

对于党员干部而言,只有党性坚强、摒弃私心杂念,才能匡正干事创业的正确导向,才能树牢造福人民的政绩观,保证政绩观不出偏差。

“为官一任”该如何“造福一方”?

要回答这一问题,首先就必须从根本上搞明白共产党员的信仰和追求问题。《中国共产党章程》明确规定:党除了工人阶级和最广大人民的利益,没有自己特殊的利益。作为马克思主义政党,中国共产党代表的是中国工人阶级、中国人民和中华民族的利益,是同最广大人民的利益相一致、相统一的。因此,共产党人必须牢记,为民造福是最大政绩。

政绩观正确与否,关系到党和人民事业发展。回顾历史,我们党为什么能迅速崛起,取得政权,就是因为始终把人

民放在最高位置;时至今日,我们又凭什么创造中国奇迹、书写中国辉煌、实现复兴梦想?答案依旧是“以人民为中心”。一切为民者,则民向往之,这是为历史和现实所一再证明的“真理”,也是党员干部必须牢牢树立的正确政绩观。

日前,习近平总书记在江苏考察时围绕“以学促干”提出明确要求,指出要“匡正干的导向,增强干的动力,形成干的合力,在以学促干上取得实实在在的成效”,并强调要“树牢造福人民的政绩观”,以真抓实干出业绩、出真业绩。

正所谓“有什么样的政绩观,就有什么样的发展观。反之,亦然。从一地一域的发展情况来看,也能折射出党员领导干部的政绩观。党员领导干部尤其是地方一把手,其思想的高度和看待事情的角度,往往影响着一个地方的发展方向和产业布局。比如,在推动高质量发展,加快融入新发展格局的具体工作中,一些地方出现的盲目上项目搞政绩、在对待环保问题上打马虎眼打游击战、在

对待群众问题上敷衍塞责等错误行为,表面上看或许是领导干部思想上存在着短视的问题,但实质上是一些领导干部的政绩观出现了偏差,根子是党性意识、宗旨意识不强。

对症下药解决这些问题,就要强化理论学习和党性修养。对于党员干部而言,只有党性坚强、摒弃私心杂念,才能匡正干事创业的正确导向,才能树牢造福人民的政绩观,保证政绩观不出偏差。

人民性是马克思主义的本质属性,习近平新时代中国特色社会主义思想是来自人民、为了人民、造福人民的理论。要想树立正确的政绩观,在以学促干上取得实实在在的成效,领导干部必须拥有较高的科学理论水平和明辨是非的能力,必须站稳政治立场、坚定政治信仰、战胜各种歪理邪说,必须从党的创新理论中汲取奋进的智慧和力量,把为老百姓办了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。在全面深化改革进入攻坚阶段的今天,广大党员干部要以学习贯彻

习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机,严格按照习近平总书记一再强调的那样,“坚持高质量发展,不搞大求洋、盲目蛮干、唯众取宠;坚持出实招求实效,不搞华而不实、投机取巧、数据造假;坚持打基础利长远,不搞急功近利、竭泽而渔、劳民伤财”,做到政治上有定力、理论上能透彻、党性上够坚定,从而真正做到学有所得、思有所悟、以学促干。

古人云:“志之所趋,无远勿届,穷山距海,不能限也。志之所向,无坚不入,锐精竭力,不能御也。”党员干部只有用理想信念武装自己,把好世界观、人生观、价值观这个“总开关”,从“根”上扶正政绩观,才能创造出无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的彪炳业绩、造福一方百姓。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

N 微语观潮

“评”好也要“用”好

尉迟天琪

日前,在银川市深化职称制度改革工作推进会上,共有28人领到农民农艺师职称证书,相当于“中级”;15人领取农民高级农艺师证书,相当于“副高”;18人领取农民助理农艺师证书,相当于“初级”。

不得不说,这些“高级职业农民”的涌现,很大程度上颠覆了人们对于农民的既有认知。一直以来,非农领域的行业大多有职称评定环节,且被视为专业技能认定及薪酬计算的重要依据,但农业领域相对滞后。其实,新时代的农民早已摆脱了“面朝黄土背朝天”,他们很多已经成为拥有专业技能技术,能够熟练驾驭科技农业的复合型人才。给农民评定职

称,不仅是对农民专业能力的认可,也是给予农民的荣誉和鼓励,让农民更有尊严、更加体面,让他们在干事创业中拥有更多机会、更大底气。

一证在手,贵在实用。近年来,各地的评审办法、评选标准有所不同,但共同之处都是紧贴乡村振兴所需,紧扣农民所能,贴近农业生产实际。在此现实背景下,为农民评职称不受“学历、论文、资历”限制,而应突出基层农业技术人员在实际工作中的品德、业绩、能力贡献等,从制度层面引导农业技术人员爱岗敬业、扎根一线,把“论文写在大地上”。如此,才能充分发挥职称评审的正向激励作用,为乡村振兴拓宽引才之路。

清除旅游乱象要打好组合拳

虎权

近期,随着暑期旅游的不断升温,一些旅游乱象再次浮出水面。比如,强迫游客消费、酒店价格翻番、停车费暴涨、海鲜短缺少两……

如何根治目光太短浅的老毛病?山东淄博烧烤走红全国无疑是最好的答案:在职能部门的严格监管和周到服务中,在商家的诚信经营里,在市民的添砖加瓦下,整个淄博用一场集体奔赴打出了最好的广告,也因此赢得盆满钵满。期望各地能认清旅游乱象的危害性,尽快动起来,彻底清除旅游乱象的生存土壤,携手维护好良性的市场秩序,让自己的城市早日成为游客心中真正的诗和远方、成为投资置业者最渴望的乐土!

完整社区让幸福触手可及

沈琪

社区托管化解暑假“带娃难”,老年食堂暖心又暖胃,还有便宜便利的理发服务……这些都是银川市金凤区通福家园社区建设完整社区的一个缩影。据报道,自完整社区试点工作开展以来,我区加快推进试点社区补短板、强弱项、提品质、塑特色,着力解决社区居民急难愁盼问题。

如果有问题想了解的社区生活是什么样的?你可能会这样回答:有完善的基本公共服务设施,能够更好地满足日常生活需要;有健全的便民商业服务设施,在家门口就能尽享消费便利;有充分的公共活动空间,休闲娱乐的同时还能拉近邻里距离……的确,理想中的社区生活,将有更多资源、服务等下沉到社区,群众理想中的社区生活正在一步步变得触手可及。

推进完整社区建设,是对人民群众新期盼的回应。我们也期待,试点社区能发挥好试点先行优势,探索更多可复制可推广的宝贵经验,让我们的家园变得更加美好幸福。

银川市政策扶持让群众创业更有“底气”

今年已发放创业担保贷款2.895亿元

本报讯(记者 马照刚 实习生海雪儿)“这次培训很有针对性,不仅有政策解读,而且对企业经营过程中遇到的一些棘手难题给出了解决办法。”近日,参加完银川市举办的创业IYB培训班的企业经营者马占洪收获满满。

今年以来,银川市坚持以创业带动就业为重点,持续强化“创业培训+创业担保贷款+创业服务”三位一体服务体系,充分利用各类媒体制全方位、多层次扩大创业政策的知晓率和覆盖面,优化创业担保贷款业务流程、审批发放程序等,有效解决创业者的融资难题。通过提升创业服务能力、创新创业服务模式、强化创业导师队伍建设、提高服务效果,开展创业指导专家“下基层”、创业政策进

园区等系列活动,为各类创业主体提供创业辅导、项目孵化培育、技术创新、融资、人才培养、市场拓展等服务。完善创业就业扶持体系,强化创业促就业倍增效应,确保创业担保贷款、创业培训补贴、创业房租补贴、一次性求职创业补贴等政策落实落地。

今年截至目前,银川市共举办创业(网络创业)培训班25期965人,培育创业实体3785个,创造新岗位5887个,创业带动就业7839人;发放一次性创业补贴95笔,发放金额86万元;发放创业担保贷款2.895亿元。

温暖人社 幸福民生

N 第三只眼

最近一段时间以来,有关校外培训的消息不绝于耳。

进入暑期以来,笔者的手机经常接收到培训招生信息,用词颇具吸引力——“小升初衔接班,全是毕业班好老师,学习效果有保障”“采取小班制、一对一”,线上课、线下课都能安排”……就在笔者被“诱惑”得无法淡定的时候,接连看到我区通报多起违规组织校外培训案例的新闻报道,紧接着,全国“多地打击违规补课:奖1万元鼓励举报”的消息更是一度冲上了百度热搜排行榜头条的位置。

“双减”政策出台,如今已过去两年,我们明显感受到了变化:孩子的课业负担小了、重复性的作业少了、周末和假期的学科类校外培训班停了……不管是大人,还是孩子,从前疲惫的感觉、焦躁的情绪都缓解了不少,家庭的氛围也轻松愉悦了不少。然而,与这些变化相伴相生的问题也浮出水面,就比如,校外学科类违规培训层出不穷、屡禁不止,就是个不争的事实。

细看我区曝光的典型案例,这些机构或个人中,有的以托管中心名义举办学科类培训,有的在居民楼里开设培训班,有的打着“自习室”的幌子悄悄授课……无一例外,都是典型的“隐形变异”违法违规校外培训。“双

不能让隐形变异培训“卷土重来”

孙莉华



了市场的存在。确实,如果升学的压力还在,就业市场唯学历论的声调依旧、孩子学习质量提升的需求日趋紧迫,那么校外“加餐”学习的情况就不可能完全消失。因此,笔者认为,让隐形变异培训无路可走,既需要重拳整治,也需要有效疏导,二者结合,或许是有效的解题思路。首先,校外减负的前提是校内提质,试想,如果校内能“吃饱”的话,校外的“加餐”需求自然就会减少。因此,提高校内教育质量是根本。当然,每个孩子的情况不尽相同,而校内学习也不可能满足所有孩子的需求,有的学生确实存在领悟慢、吸收差的情况,那么为他们提供个性化的教育,也实有必要。双减以来,各地推出了丰富多样的课后服务形式,比如寒暑假公益托管服务,深受群众欢迎。由此启发我们,相关部门可以尝试建立完善高质量的教育系统,给有需要的学生使用……从现实出发、根子入手,以更成熟的制度设计,增强校外服务能力,营造更加多元、更加健康、更具活力的教育生态,打造更为宽松的就业环境,才会真正纾解家长的焦虑、孩子的烦恼,而很多问题也会迎刃而解。

协同联动、重奖举报等措施提高治理的强度和精度,巩固校外培训治理成果,确保“双减”工作成效。

这些治理细则与举措,可以说是对症下药,但真正执行起来难度并不小。不可否认,校外学科类培训的需求决定题,各地出台相关细则,通过多部门

美丽新宁夏 黄河千里行 带你探访先行区

“一增一减”,看石嘴山的用水智慧

灌概取水量达到970万立方米以上。

在一增一减之间,我们看到了石嘴山市的用水“智慧”。

李学军介绍,传统模式下5000亩土地至少需要70名工人管理,而“云端”控制后,只需要1位管理人员巡查即可。

记者眼前的前进农场万亩玉米地,玉米植株迎风摇曳。土地连绵开阔,一眼望不到边际。

“土地盐碱化”一直以来都是干旱地区普遍面临的问题,而前进农场的做法与同行不同。“其他农场都是用冬灌的方式把碱压下去,我们通过暗管排碱的方式处理土地盐碱化问题。通过田里面压暗管,把碱集中收集起来排出去,冬天就不用对土地再进行灌溉了。”李学军说,这样又省力又节水。

以灌域为单位,打破田块界限,统一

规划地块,将原来50—60亩的小条田农沟、农渠、田埂平整后形成500—2000亩不等的大格田,田地面积扩大了4000亩。

“从小条变成大片,从一家一户变

成了集中连片。”李学军感慨,借助自动

化管理系統、暗管排碱、集中连片的现

代农田建设模式,让前进农场达到亩均

节水52%、节肥40%、增产10%,年节约

量652.29万立方米,交易金额723.831万元,2023年一季度征收水资源税960.76万元。

石嘴山市开源与节流并重,以农业用水权和工业用水权改革创新为突破,争取总体用水指标,并对企业进行用水量确权。推进计量设施现代化,加强用水检测管控,为经济社会高质量发展提供了坚实的水安全保障。

“十四五”期间,石嘴山市完成三县区357家年用水量在1万立方米以上工业企业确权,确权水量8187.47万立方米。

为了严格计划用水管理,石嘴山市加快建设水资源智慧管控和信息化管理平台,该项目获国家支持。

作为一个“老工业城市”,石嘴山严守水资源、水环境、水生态红线,全方位贯彻落实“四水四定”原则,通过打造“现代高效节水智慧灌区”节出“用水权指标”,通过用水权市场化交易,盘活水资源存量,激活用水权市场。”石嘴山市水务局工作人员蔡丹说。

石嘴山市用“看得见的手”和“看不见的手”协同发力,引导资源要素向高质量项目和企业流动。截至目前,石嘴山市已完成用水权交易39单,交易水权量1558万立方米,交易金额1725万元,其中2023年完成交易10单,交易水

量652.29万立方米,交易金额723.831万元,2023年一季度征收水资源税960.76万元。

石嘴山市开源与节流并重,以农业用水权和工业用水权改革创新为突破,争取总体用水指标,并对企业进行用水量确权。推进计量设施现代化,加强用水检测管控,为经济社会高质量发展提供了坚实的水安全保障。

“十四五”期间,石嘴山市完成三县区357家年用水量在1万立方米以上工业企业确权,确权水量8187.47万立方米。

为了严格计划用水管理,石嘴山市加快建设水资源智慧管控和信息化管理平台,该项目获国家支持。

作为一个“老工业城市”,石嘴山严守水资源、水环境、水生态红线,全方位

贯彻落实“四水四定”原则,通过打造“现代高效节水智慧灌区”节出“用水权指标”,通过用水权市场化交易,盘活水资源存量,激活用水权市场。”石嘴山市水务局工作人员蔡丹说。

石嘴山市用“看得见的手”和“看不见的手”协同发力,引导资源要素向高质量项目和企业流动。截至目前,石嘴山市已完成用水权交易39单,交易水

量652.29万立方米,交易金额723.831万元,2023年一季度征收水资源税960.76万元。</